我市推出一系列改革举措,扎实办好惠民生、暖民心、顺民意的民生实事

# 持续增进民生福祉 画好幸福"同心圆"

本报记者 董珊 通讯员 王微笑 徐秀丽 王杰

近年来,我市陆续推出一系列改 革举措,扎实办好一件件惠民生、暖 民心、顺民意的民生实事,持续增进 民生福祉,画好幸福"同心圆"。

前不久,邹平市魏桥镇西左村孝 善食堂正式开业,解决了村里老年人 的"一顿热餐"问题。

邹平市魏桥镇西左村党支部书 记村委会主任孙文亮介绍:"我们村 的孝善食堂每天为村里56名80岁以 上老人提供热餐,还配备了娱乐室、 图书室、棋牌室等,让老人们在就餐 之余,可以下下棋、聊聊天、解解闷, 从物质到精神生活,让老人们老有所 依,老有所养。"

此外,邹平家和孝道的志愿者还 经常为老人们表演精彩的文艺节目, 丰富他们的文化生活,弘扬孝老文 化,促进乡风文明。

志愿者王树宾说:"有孝善食堂 的地方,就有我们邹平家和孝道公益 组织。每到一处,我们会为老百姓送

上一场精彩的公益演出,提升老百姓 的幸福感、满意感。"

魏桥镇进一步加强孝善食堂服 务优质化、管理制度化、生活多样 化建设,让广大老年人乐享幸福好

邹平市魏桥镇应急管理保障中 心主任谷云霄介绍:"截至目前,魏桥 镇已建设运营孝善食堂17家。下一 步,魏桥镇将根据工作实际,进一步 扩大孝善食堂的数量和服务范围,不 断探索完善养老助餐服务体系,加快 提升农村养老服务水平,努力开创居 家养老新局面。

完善医疗服务体系,增进民生福 祉。无棣县依托紧密型县域医共体, 县、乡、村三级医疗卫生机构协同联 动,打造"城区服务半径不超过5公 里、农村服务半径10公里-20公里" 公共医疗圈。该县规划建设了碣石 山卫生院、佘家镇中心卫生院2处基 层急救点,按照"五有三提升"标准,

对19家中心村卫生室实施改造提升, 配备远程心电、远程会诊等设备,全 面提升基层医疗水平。

无棣县卫生健康局党组成员刘 朋介绍:"推行专业技术人才'县管镇 用''镇管村用','名医基层工作室' 定期坐诊、'千名医护进乡村'帮扶指 导,破解医疗资源分布不均衡的难题, 满足群众'就近看得好病'的需求。"

发展特色产业,推动乡村振兴。 沾化区大高镇河东李家村发展渔网 已有60多年的历史,该村生产的传统 手抛网、美式手抛网、粘网等30余种 产品,占据国内市场的一半以上,部 分产品还出口到俄罗斯、韩国、东南 亚等国家和地区。

沾化区大高镇河东李村党支部 书记村委会主任李从吉说:"我们村 以产业促就业,以就业促和谐,带动 周边村庄3万余人实现'家门口'就 业,群众的生活越来越好,幸福指数

大高镇开展和美乡村建设,完成 村内道路升级改造3000余米,投资 15万元建设村民活动室、农家书屋、 文化广场,将废弃坑塘打造成别具特 色的休闲景点,为村民提供良好的生

沾化区大高镇党委副书记政法 委员孙秀明表示:"我们将进一步聚 焦'五安'工程建设,深挖'心安'细 胞,解决群众关注的民生问题,积极 开展矛盾纠纷化解,不断提高群众 的幸福指数,为'心安沾化'建设贡献

近年来,我市树牢以人民为中心 的发展思想,坚持在发展中保障和改 善民生,以更大力度织好网、兜好底、 办好事,持续擦亮"民生实事"品牌, 努力让民生品质更实。我市围绕"一 业三保七有",连续4年累计实施了 12类672件民生实事,让群众从一件 件小事、实事中,增强了获得感,提升

# 我市城区树木系上防虫"金腰带"

本报讯(记者 任斐 通讯员 段希云 报道)立春过后,气温逐渐回升,万 物复苏,草履蚧幼虫也开始蠢蠢欲 动。自2月14日起,市城管局公用 事业服务中心部署启动草履蚧春 季防治工作,在市城区黄河四路 (渤海十一路至新立河东路段)、渤 海十一路(黄河二路至黄河十二路 段)、黄河七路(新立河西路至渤海 十八路段)等道路两侧的白蜡树上 缠绕防虫胶带,给树木装备上了防虫

市城管局公用事业服务中心工 作人员告诉记者,每年春季都是园林 植物病虫害防治的黄金时机。近 日,该中心病虫害防治科在巡查时 发现,市城区部分路段草履蚧幼虫 开始活动,随即发布《园林植物有害 生物预警(2025年第一期)》,安排 部署草履蚧春季防治工作;截至2 月20日,共为5900余棵白蜡缠绕防

市城管局公用事业服务中 心病虫害防治科科长刘凤华 介绍,防虫胶带俗称"粘虫带" "阻虫胶带""隔离环",是一种环 保、高效、生态的新型物理防治害虫 的工具。防虫胶带主要利用草履蚧 不能在光滑的物体上移动的原理,阻 止草履蚧上树危害树木枝叶,防止害 虫繁殖传播。刘凤华说:"防虫胶带 还具有黏性佳、耐氧化、对树木伤害



小的特点,胶带的黄色表面利用了害 虫的趋色性,可以吸引害虫主动靠近 并进行物理诱杀。相较于传统灭虫

方法,这种方式更为高效简便、安全 环保。"同时,工作人员也提醒广大市 民,要保护好树木上的防虫"金腰

带",不要随意撕毁,待草履蚧成虫期 过后,养护人员将对其统一进行清理

## ——在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州· 百名历史人物

## 枢密副使周起

侯玉杰

宋朝是中国文化史上一个光辉的 高峰,各类优秀人才竞相展现,社会风 气也相对开放,各级官员多有多才多 艺者,成就了许多官员学者。其中,邹 平人周起就是一位杰出的代表。

周起(970年-1028年),字万卿, 生活在宋朝初年。他出生时,方形大 脸,下颌丰满。他的父亲周意感觉他 的面相很特别,有富贵模样,就说:"这 个孩子将来必定能够振兴我们周家。" 因此,给他取名周起。周起小时候聪 明伶俐,13岁时,担任卫州知州的父 亲周意被罢官,周起小小年纪就到京 城替父喊冤,最终使父亲官复原职。

宋真宗咸平三年(1000年),周起 在殿试中高中榜眼,一举成名,其后 担任了将作监丞、齐州通判,因功晋 升为著作佐郎、直史馆,再迁户部度 支判官。

1004年,辽朝萧太后与辽圣宗亲 率大军南侵。为抵御辽国的进攻,宋 真宗御驾亲征,双方僵持于澶州。由 于宋真宗的畏战,结果以北宋每年送 给辽岁币银10万两、绢20万匹的代 价达成协议,结束了这场战争,这就是 历史上著名的"澶渊之盟"。在战争 中,周起负责大军的粮草供应事宜。 事后,周起因功升任右正言、知制诰, 负责起草诏书工作。在任上,他提出 "诸司定夺公事,望令明具格敕、律令、 条例闻奏。或事理不明,无条可援者, 须件析具事,宜从长酌中之道取旨,不 得自持两端,逗遛行遣。如挟情者,望 许人论告,重行朝典。或止是畏避,亦

宋代宫门外有登闻鼓,设置鼓司, 吏民有事可直达朝廷。起初,登闻鼓

量加责罚。

院由宦官统领,宦官内外勾结阻塞言 路,有冤者不得不频繁地阻拦皇帝车 驾,诣阙上诉,甚至使得车驾难以行 动。为此,朝廷改革登闻鼓司为登闻 鼓院,由朝臣统领,周起为第一任判登

经过唐朝的奠基,再经过宋初太 祖、太宗两位皇帝的发扬光大,科举取 士已经深入人心。到宋真宗时期,参 加科举的人数多达13000余人,各种 压力非常大。针对科举考试中出现的 舞弊行为,周起向朝廷建议在礼部试 中采取"糊名法"。大中祥符元年 (1008年),"糊名法"被正式采用。周 起任封弥官,掌封印事,效果颇佳。宋 真宗说:"今岁举人,颇以糊名考校为 惧,然有艺者皆喜于尽公。"此法一直 被后人沿用。

澶渊之盟达成后,宋辽两国进入 了相对和平的时期。宋真宗好大喜 功,在宰相王钦若的鼓动下,决定封禅 泰山。因为澶渊之盟属于"城下之 盟",功业有亏,于是决定伪造"祥瑞" 进行封禅。1008年,宋真宗先是收买 大臣,命人将一条黄帛放在左承天门 上,导演了一出"降天书"的闹剧,甚至 为此改元为"大中祥符",其后更是大 张旗鼓封禅泰山。周起在车驾中临时 担任御史中丞、考制度副使,他关心民 众疾苦,所过之处,深入百姓中间,探访 当地官员的品行以及群众生活状况。

宋真宗举行完封禅大典后,各级 官员纷纷上书歌颂,不断进献祥瑞、天 书。一国君臣如痴如狂,唯独周起不 以为然,他上书说:"天下事常患恬于 安逸,而忽于兢业。愿陛下毋以告成 为可恃。"由此,得到宋真宗的表彰,晋 升为金部员外郎、判集贤院。

大中祥符二年(1009年),进士廖 符因事被开封府逮捕。开封府在未查 明真相的情况下滥用刑罚,炎炎夏日, 将其械系庭中,打得皮开肉绽,此事甚 至惊动了宋真宗。为防止屈打成招及 冤狱的形成,宋真宗特诏成立纠察刑 狱司,负责监督在京司法机关,由周起 负责。他向朝廷提出了每当自己进行 判决的时候,允许当事双方同时在厅 堂上对质的建议,得到批准。他同时 规范了诣阙上书的程序,对于一些案 情曲折的司法案件的申诉,需要先交 由刑狱司进行审理,如果不经过基层 审理,禁止直接叩阙上诉,也得到朝廷 批准。他提出,如果发现已经判决的 案子有冤情、官员无理动用刑罚拷掠, 允许当事者再向上级衙门诉讼,也得 到批准。

大中祥符二年(1009年),周起晋 升为枢密院直学士、开封府知府。他 断案公正明白,不留任何"尾巴"。宋 真宗曾经亲临周起办公的地点看望 他,周起请求说:"陛下到过的正堂,我 不能再在正堂这里办公了,请让我搬 到西院去。"宋真宗下诏同意,并为大

大中祥符三年(1010年)的一天, 周起正在宫中和宋真宗议事,适逢宋 仁宗降生。宋真宗很高兴地对周起 说:"爱卿知道我今天有喜事吗?应当 庆贺我有儿子了。"说完,就到内廷中 取了一捧金钱赏赐给周起。随后,周 起又随从宋真宗到山西汾阳进行"西 封大礼",遂留任河中暂代知府,后又 调任永兴军、天雄军节度使。周起所 到之处皆雷厉风行,数次得到皇帝的

褒奖,累迁至右谏议大夫、并州知州, 进礼部侍郎。天禧元年(1017年),周 起再升同知枢密院事。天禧四年,周 起为枢密副使,进入宰执重臣行列。

周起与寇准关系密切。他们曾经 -起到同僚家中饮酒,宾客们渐渐散 去后,只剩下他俩大醉,直到后半夜才 回家。第二天上朝,两人向宋真宗谢 罪,宋真宗笑着说:"天下无事,大臣相 与饮酒,何过之有?"

宋真宗晚年患头疼病,时常糊涂 因此,刘太后干预朝政。奸相丁谓借 机攻击寇准,将他排挤出京城,周起也 受到牵连,降为户部郎中、青州知州, 再降为太常寺少卿、光州知州。1022 年,宋仁宗即位后,周起再任扬州、杭 州知州,再升应天府。丁谓被罢相,周 起恢复礼部侍郎职位并判登闻鼓院, 留守南京,他上书朝廷,以自己年老多 病,恳请担任颖州知州,再转陈州、汝 州知州,病逝于任上,享年58岁,赠礼 部尚书,谥号"安惠"

《宋史》评价周起说:"起性周密, 凡奏事及答禁中语,随辄焚草,故其 言,外人无知者。家藏书至万余卷。 起能书。

周起有子周延荷,以孝友闻名,官 至殿中丞;有子周延隽,忠厚儒雅,官 至太常少卿。

周起性格沉稳,为官严谨,处事低 调,极少有故事流传后世。他数开宋 朝第一,是宋朝著名的藏书家、书法 家,对中国文化作出了重要贡献。

作者单位:中共滨州市委党史研 究院(滨州市地方史志研究院)

原文采自《滨州百名历史人物》, 略有修改。

# \_\_\_ 点 % 滨州 ==

#### 滨州公积金贷款发放增幅 实现"开门红"

1月份同比增长65.76%,位于全省前列

本报讯(记者 郭伟 报道)根据 山东省住建厅《2025年1月全省住 房公积金运行形势分析报告》最新 数据,滨州住房公积金贷款发放 额 1 月份同比增长 65.76%,仅低 于日照市、济南市,位于全省前 列,高出全省平均水平27.28个百 分点。该数据充分彰显了去年以

来,市住房公积金管理中心提额 度、提倍数、降利率、开通"商转 公"等政策成效。

下一步,市住房公积金管理中 心将围绕省、市关于提振住房领 域消费相关指导文件,及时研究 出台最新利民政策,进一步释放政

#### 全市住建系统举办2025年"开工第一课" 上好"开工第一课" 把牢安全生产关

本报讯(记者 时洪剑 报道)2 月19日下午,市住建系统2025年 "开工第一课"暨山东省《建设工程 文明施工标准》发布会活动在黄河 三角洲农产品交易服务中心举办。

本次"开工第一课"的主题是 "上好开工第一课,把牢安全生产 关"。启动仪式后,与会人员共同 对施工现场wifi安全教育、塔吊智 慧化系统、智能螺栓、焊接机器人 等展区进行了现场观摩。

今年是"十四五"规划收官之 年,是纵深推进品质滨州建设的关 键之年,做好安全生产工作责任重 大、任务艰巨。市住建系统将聚焦 "上好开工第一课,把牢安全生产 关"主题,抓实抓细各项工作,守牢 安全生产底线;聚焦重点、精准防 范,紧盯施工重点部位、关键环节,

持续深化"四项整治",强化复工开 工验收标准,强化隐患排查整治, 强化全员教育培训,确保工程施工 安全;科学统筹、文明施工,加强山 东省《建设工程文明施工标准》宣 贯培训,深入开展文明施工标准品 质提升行动,健全项目质量安全管 理长效机制;扛牢责任、狠抓落实 各级各部门将严格落实属地责任。 监管责任,督促企业落实主体责 任,严防各类生产安全事故发生。

安全生产,责任重于泰山。全 市住建系统将以此次活动为契机, 以提升工程安全生产和文明施工 水平为目标,持续深化安全生产治 本攻坚三年行动,努力推动建设工 程文明标准品质提升,着力提高全 市住建系统安全文明施工水平,积 极为品质滨州建设贡献住建力量。

#### 开展消防安全培训 筑牢安全"防火墙"

本报博兴讯(通讯员 刘刚 杨广涛 盛榆报道)近日,博兴县消防救援 大队深入博昌街道开展《滨州市居 民住宅区消防安全管理办法》宣贯 暨消防安全知识培训会。

活动现场,消防宣传人员重 点从建设、管理、禁止行为、法律 责任四个方面,对城镇居民普遍 关心的电动车停放充电、私家车 堵塞消防车通道、共用消防设施 损坏等问题进行了解答,还对《滨 州市居民住宅区消防安全管理办

法》在消防设施维护管理、消防车 通道管理、老旧小区改造、智慧消 防等方面提出的针对性举措进行 了详细解读,有效解答了物业公 司工作人员提出的居民住宅区消 防安全问题"谁来管""怎么管"的

通过此次培训,进一步规范了 居民住宅区消防安全管理工作,提 升了各参训人员的消防安全管理 水平,为保障全县消防安全稳定, 奠定了坚实基础。

### 燃气安全使用"三大提示



1.切记关闭燃气阀门。节假 日期间,广大市民群众会选择外 出走亲访友、旅游等,出门时,请 一定要记得检查关好燃气灶具 和管道燃气阀门,切断燃气系统 的供应,避免燃气泄漏和潜在的 安全隐患。

2.切记清除易燃物品。纸巾、 布巾、容器等易燃物品,一旦接触 到火源或遇高温时,可能会迅速燃 烧。灶具旁边如果放有易燃物品,

应尽快进行清理。使用燃气灶时, 千万不要在附近使用杀虫剂、花露 水、面粉等喷雾型易燃品。

3.切忌在管道上挂物品。部 分市民群众在厨房洗菜做饭时, 会习惯性地把一些零碎物品和 抹布等挂在管道上,这是不可取 的。无论是室内燃气管,还是各 种燃气软管,都不能承重或是储 物。悬挂杂物容易造成管道变 形、断裂、接口松动等现象,严重 的话会导致管道漏气。

主办单位:

滨州市政府安委会办公室 滨州市新闻传媒中心(集团) 供稿单位:

滨州市住建局

### 购农机 迎春耕



近日,无棣县小泊头镇刘郑王村 村民刘玉涛在无棣县棣北为农服务

中心选购农机,准备投入春耕生产。 据了解,棣北为农服务中心具 备农业机械销售、维修、农机作业、 测土配方、良种销售、农资直供等

多项服务功能。近年来,棣北服务 中心积极组织合作社成员服务"春 耕""三夏""三秋"生产,该中心凭借 专业的技术和周到的服务,赢得了周 边群众的信赖,确保粮食丰产丰收。 (通讯员 蒋惠庆 摄影)